

# 深入推进大保护 打造引领高质量发展生力军

## ——推动长江经济带发展座谈会召开四周年

新华社北京1月4日电  
记者 安蓓 王贤 陈刚  
周凯 李思远

“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。”  
2016年1月5日，习近平总书记重庆推动长江经济带发展座谈会，中华民族母亲河开启发展新征程。  
转眼四年。大江奔流，一如千年，却已焕发新颜。  
环境更加优化。2019年1月至11月，长江经济带优良水质比例达82.5%，优于全国平均水平6.1个百分点；  
发展保持强劲。前三季度沿江11省市地区生产总值同比增长7.1%，高于全国增速0.9个百分点，经济总量占全国44.5%，比重持续提升。  
沿着生态优先、绿色发展的道路，长江经济带正成长为引领我国经济高质量发展的生力军。

### “共抓大保护，不搞大开发”深入人心

这是长江生态保护事业历史性的一幕，是一场生产和生活方式的巨变。

2020年1月1日零时起，长江流域332个自然保护区和水产种质资源保护区全面禁止生产性捕捞。长江流域各地重点水域也将相继进入为期10年的常年禁捕期。

更深刻的变化即将发生。不久前，《中华人民共和国长江保护法（草案）》首次提请十三届全国人大常委会第十五次会议审议。这部全面保护长江流域生态环境的法律箭在弦上。

四年，近1500个日夜。围绕中华民族母亲河，关系国家发展全局的重大战略逐渐铺展，共抓大保护的格局正在形成。

推动长江经济带发展，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

立规矩，明方向——  
2016年1月5日，重庆，推动长江经济带发展座谈会召开。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生机活力。”习近平总书记强调。

明晰思想指引，确立根本遵循——  
2018年4月26日，武汉，深入推动长江经济带发展座谈会召开。

习近平总书记指出：“新形势下，推动长江经济带发展，关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划

和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展等关系”“使长江经济带成为引领我国经济高质量发展的生力军”。

承东启西、接南济北、通江达海、人文荟萃。数千年孕育支撑中华文明的母亲河，正走出一条生态优先、绿色发展的道路。

长江上游和中游交界处，湖北宜昌。深冬时节，点军区艾家镇江水碧绿，岸线整洁。  
耗资3000多万元的田田化工厂污染土壤治理项目已经完成。作为宜昌市治理“化工围江”首家拆除的企业，关停、拆迁、土壤修复、植树复绿，从利润超过2000万元的化工厂化身绿地，用了近3年。

2017年，宜昌市主动破解“化工围江”困局，率先启动长江沿线1公里内134家化工企业“关改搬转”。壮士断腕，换来的是转型升级的历史机遇。截至2019年底，宜昌市精细化工占化工业比重达36.2%，三年翻了约1倍。

实践证明，生态保护和经济发展不是矛盾对立，而是辩证统一；共抓大保护非但没有影响经济发展，反而促进长江经济带走出一条高质量发展的新路。

长江下游，清晨的崇明东滩。水面波光粼粼，过境停歇的候鸟时而振翅飞翔，时而在滩涂休憩。

位于长江与东海交汇地，崇明岛是上海的生态屏障。上海市发改委巡视员王扣柱说，在崇明，爱鸟护鸟的观念深入人心。

长江上游，三峡库区。山高、坡陡、峡谷深，如何保护生态又增收致富，曾困扰当地干部群众。

用生态颜值换产业价值。如今，三峡红叶、高峡平湖、忠州橘乡等一批文旅名片在三峡库区唱响，绿水青山成为金山银山。

理念是行动的先导。记者调研发现，四年来，最深刻的是发展理念的转变。过去一些群众反映强烈、想解决而未解决的环境问题予以根治，各地逐步摒弃以投资和要素投入为主导的老路，自觉谋划生态优先、绿色发展的新路。

### 切实把修复长江生态环境摆在压倒性位置

2019年11月，安徽马鞍山市，长江经济带生态环境突出问题整改现场会暨推动长江经济带发展领导小组全体会议召开。

会上播放了2019年长江经济带生态环境警示片，要求紧紧抓住问题不放，持续压实整改责任。

几天后，长江经济带发展领导小组办公室第4次全体会议召开，向沿江11省市移交最新披露的152个生态环境突出问题。

四年来，生态环境突出问题整改取得明显成效，但长江经济带生

态形势依然严峻，高质量发展任重道远。  
以问题为导向，发现一个、解决一个，动真碰硬，持续攻坚，久久为功。

2019年1月，长江经济带发展领导小组办公室第3次全体会议，向沿江11省市移交163个突出问题。

3月底，建立问题台账及工作调度和督促机制；6月上半月和9月至10月中旬，对163个突出问题整改情况进行两轮全覆盖督促检查；先后对江西、湖北、湖南、四川、江苏等地生态环境问题暗访，狠抓负面典型予以通报……

截至目前，163个生态环境突出问题完成整改115个。沿江11省市累计自查问题3044个，完成整改2076个。

2018年4月，生态环境部遥感监测发现，重庆缙云山国家级自然保护区共有旅游设施、工矿用地等人类活动区域500多处，自2015年以来新增16处，扩大规模76处，侵占破坏生态问题十分突出。随后，一场围绕缙云山保护区生态环境综合整治的“铁腕治山行动”全面展开。

截至2019年12月10日，缙云山保护区内190个问题已整改完成184个；340处违法违规建筑整改完成319处，累计拆违8万多平方米。

问题整改是关键抓手，生态修复及污染治理则是长远之策。

立足治本。沿江城镇污水垃圾处理、化工污染治理、农业面源污染治理、船舶污染治理和尾矿库污染治理……一场场战役接连打响——

“长江大保护，以前是个‘选择题’，如今成了生死攸关的‘必答题’！”一位基层干部对记者说。

截至2019年12月中旬，长江经济带地级及以上城市污水收集管网长度比2018年底增加3954公里，沿江11省市已有579座尾矿库完成闭库；2019年以来沿江11省市累计搬迁关停化工企业958家；长江经济带畜禽粪污综合利用率达74%。

还江于民。大力实施长江岸线生态复绿和滨江岸线整治，人民群众幸福感和获得感提升——

坚持截污、清淤、补水同向发力，“高原明珠”云南滇池2018年全湖水质升至Ⅳ类，为30多年来最好水质，实现“一湖清水还绿来”；

坚持“先治污、后筑景”，武汉市前期拆除各类码头300多个，2019年，又开展长江和汉江核心区103个码头、189艘趸船的拆除、整合、集并工作，两江四岸露出久违的江岸线，呈现“滨江都市画廊”立体景观；

湖南岳阳实施长江大堤造林绿化工程，已完成长江岸线绿化1.3万亩，港口码头复绿47.7万平方米，洲滩、关停码头全部复绿……

万古奔腾的长江，奔涌出永续发展、生生不息的绿色波涛。

### 探索一条生态优先、绿色发展新路子

2019年12月1日，《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》发布。新的国家战略蓝图绘就。

“在长江经济带发展成为国家战略后，将长三角区域一体化发展上升为国家战略，是一种战略叠加和战略升华，对于完善改革开放空间布局，提高我国综合实力、国际竞争力和抗风险能力具有重要现实意义。”中国宏观经济研究院副院长吴晓华说。

长三角“龙头”腾飞，长江经济带巨龙起舞——

近日举办的长江流域（长三角）智能制造与机器人产业发展论坛暨项目对接活动上，200多名来自长江经济带沿线城市的代表达成多项合作成果。

长三角搭建平台，积极探索建立服务长江经济带和长三角一体化的产业协同机制。已成立的长江流域园区合作联盟与长江流域智能制造与机器人产业联盟，辐射长江流域100多家园区及数千家智能制造、机器人、人工智能企业。

2020年1月3日，中央财经委员会第六次会议召开，明确要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极。

长三角城市群、长江中游城市群、成渝城市群，三大城市群互联互通、协同发展；

长江经济带联通“一带一路”，江海相连，激荡澎湃，汇入世界经济大潮。

2019年1月至11月，沿江11省市开行中欧班列4685列，同比增长32%，占全国总列数的63%。

创新驱动和改革开放，为长江经济带发展注入澎湃动力——

生态产品总价值是GDP的2.73倍、农民以绿水青山入股分红……在国家三大生态文明试验区之一的江西，当地良好的生态优势正加快转化为经济优势，好山好水“卖”出好价钱。

生态环境的改善，让沿江城市成为吸引高素质人才的热土。江苏南通海门市临江新区海门科技园，与崇明岛隔江相望。这里已入驻基因测序、药物研发、制剂生产等百余家企业，一个科技人文生态小镇已现雏形。

共抓大保护，做的是减法，切割的是利益，转变的是长期发展模式，绝非易事。

以新发展理念为指引，推动长江经济带高质量发展，仍在路上。既要全力攻坚，不断冲破利益藩篱；更要久久为功，打好持久战，让中华民族母亲河永葆生机活力。

## 长桌宴 品年味



1月4日拍摄的大竹园村长桌宴（无人机照片）。  
当日，浙江省安吉县在灵峰街道大竹园村举办第四届“年味在安吉”活动，100余位老人、留学生等应邀参加长桌宴，提前感受温暖的年味。（新华社记者 黄宗治 摄）

## 迎春运 检修忙



1月4日，列车停靠在长沙车辆段客整所等待检修（无人机照片）。  
2020年春运即将开始，中国铁路广州局集团有限公司长沙车辆段对列车开展安全大检查，确保春运期间安全运行。（新华社发）

## 陕西省委原书记赵正永 严重违纪违法被开除党籍

### 陕西省原副省长陈国强严重违纪违法被开除党籍和公职

据新华社北京1月4日电 日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对全国人大原内务司法委员会副主任委员、陕西省委原书记赵正永严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

赵正永严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和涉嫌受贿犯罪，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予赵正永开除党籍处分；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

据新华社北京1月4日电 日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对陕西省政府原党组成员、副省长陈国强严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

陈国强严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予陈国强开除党籍处分；由国家监委给予其开除公职处分；终止其陕西省第十三次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

## 美方袭击致伊朗指挥官死亡 多国敦促避免紧张局势升级

新华社北京1月4日电 综合新华社驻外记者报道：美方3日对伊拉克首都巴格达国际机场发起火箭弹袭击，造成包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼（前译为卡西姆·苏莱曼尼）等在内至少8人死亡。多国当天发表声明，敦促各方保持冷静克制，避免紧张局势进一步升级。

法国总统府发布新闻公报说，法国总统马克龙当天分别与俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安通电话讨论中东地区局势。法俄总统同意未来几天保持密切沟通，并呼吁各方保持克制。马克龙还向普京重申，法国尊重伊拉克主权和安全，致力于维护地区稳定。马克龙和埃尔多安对中东地区紧张局势升级表示共同关切，认为有必要避免危险局势加剧。

英国外交大臣拉布说，苏莱曼尼领导的武装带来进攻性威胁，在他身亡后，英国呼吁各方降级冲突，“进一步冲突不符合我们的利益”。

据叙利亚通讯社报道，叙总统

巴沙尔·阿萨德就苏莱曼尼在美军袭击中身亡向伊朗最高领袖哈梅内伊、总统鲁哈尼致慰问电，称将“继续抵抗美国在地区的破坏性政策”。巴沙尔还表示，袭击行动表明美国“持续支持恐怖主义、散播混乱和不稳定”。

叙利亚外交部发表声明说，叙利亚对伊拉克和伊朗表示“完全同情和声援”，强烈谴责美国发动袭击，美国对伊拉克的不稳定状况负有责任，美方政策旨在制造紧张局势并在地区各国间制造冲突，“构成地区局势危险升级”。

卡塔尔外交部发表声明说，苏莱曼尼在美军袭击中身亡，使伊拉克紧张局势升级，甚至可能导致难以想象的结果。声明呼吁有关各方保持克制，避免中东地区陷入暴力循环，并呼吁国际社会对中东地区履行自己的责任。

黎巴嫩外交部发表声明说，黎方密切关注发生在巴格达的袭击，谴责针对苏莱曼尼等人员的暗杀。声明强调，这次袭击是针对伊朗的“危险的升级行为”，将增加地区紧张局势。黎方主张各

方进行对话，而不是寻求暴力和武力。

此外，美国驻黎巴嫩使馆提醒在黎美国公民，鉴于当前伊拉克和地区的高度紧张局势，应保持高度警惕，密切关注使馆网站和媒体报道，并对西方人常去的一些地方保持警惕。

## 美媒：美国将向中东增派约3000名士兵

新华社华盛顿1月3日电（记者刘品然 刘晨）据美国媒体3日报道，美国准备向中东地区增派约3000名士兵以应对地区威胁。

美国全国广播公司报道说，五角大楼官员和美军方官员确认美军将向中东地区增派约3000人，他们将向中东地区部署约60天。另据《华尔街日报》当天援引美方官员的话报道说，增派士兵中的部分人员最快将于本周末部署到科威特。

同日，五角大楼发言人在一份声明中说，美军第82空降师的快

美国国防部说，美国总统特朗普下令实施此次针对苏莱曼尼的袭击任务，旨在震慑伊朗，打消其未来的袭击计划。

袭击发生后，美国驻伊拉克使馆宣布闭馆并暂停领事服务，同时敦促所有美国公民立即离开伊拉克。

速反应旅此前已处于戒备状态，目前该旅的一个营已被部署至中东，该旅其余部队将部署到科威特。

伊拉克首都巴格达国际机场3日凌晨遭3枚火箭弹袭击，至少8人死亡，其中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼。美国国防部在一份声明中说，美国总统特朗普下令实施此次针对苏莱曼尼的袭击。

美国国务院3日发布针对美国公民在中东国家的旅行预警，其中提到美国公民应通过各种方式尽快离开伊拉克。

【紧接第1版①】降低了成本、提升了效率。去年，尤利卡出口额增幅超过100%，在产品迭代快、淘汰率高的光伏行业立稳脚跟。

对内抓创新，向外拓市场，“两条腿走路”是企业规避风险、创造收益的好办法。亿林的印尼工

【紧接第1版②】一段时间运行下来，停车难问题得以缓解，村民和出租户心头积压多年的疙瘩终于化解。

“过去，村里发生纠纷后，往往因当事双方互不信任、互不相让，导致矛盾升级。”云龙镇党委书记洪峰说，“村务听证”既能让大家畅所欲言，共同寻找解决办法，又能保持公平公正，切实维护当事人的合法权益。

厂已于去年11月投产，尤利卡则将触角延伸到“一带一路”沿线国家，去年仅在乌克兰就接到近20兆瓦的项目订单。

去年1月至11月，海曙区实现出口总额572.98亿元，同比增长7.9%，对“一带一路”沿线国家进出口额增幅达18.9%。

据介绍，云龙镇不仅组织法官、检察官、警官及律师团队定期进村入户提供法律服务，还对标法治政府建设，为镇、村的重大决策提供法律风险评估，助推基层治理能力提升。眼下，该镇派出189名法律服务志愿者深入各村，及时发现百姓关心的热点、难点问题，把触角延伸到基层治理的每一根“毛细血管”，确保实现基层矛盾纠纷“小事不出村，大事不出镇”。

## 公告

本公司于近日清理质保金款项，请以下单位（或个人）于登报之日起15个工作日内，来本公司办理退质保金手续（双休日不办理），逾期不办理的，视为放弃。  
象山丹城怡梦窗帘店 2323元  
宁波保亿建筑装潢设计有限公司 14710元  
公司地址：浙江省宁波市镇海区石化经济技术开发区海河路88号 联系人及联系电话：张小可 0574-56586022 0574-56586031  
宁波华清环保技术有限公司